

講題：陳純一教授座談

主講人：陳純一教授

時間：2013.02.06（星期三）17:00~18:00

地點：政治大學綜合院館北棟 13 樓法學院會議室

紀錄：交通大學陳怡婷

在營隊的尾聲，陳純一老師與同學們座談。陳純一老師首先提到當初辦營隊的目的，陳老師希望這次營隊希望能作為概念的啟發、觀念的傳達，讓大家了解國際法在國際事務上所扮演的角色。老師表示這次營隊請了許多實務界的律師來演講，不僅希望讓大家知道國際法在實務上的操作，也讓同學知道國際法在各種領域都有其功用，激發大家學習國際法的動力。

此外，陳老師非常感謝宋承恩老師的參與和投入。宋老師這幾天一路陪伴同學學習，讓同學了解國際公法的實際運作，以及台灣在國際法上的困境。因為宋老師的積極參與，讓營隊有持續下去的動力。另外，陳老師也對工作人員表達感謝之意，感謝工作人員積極的推動這次的活動，擴展學生國際法學會，增加學生的參與度。陳老師期許這次營隊的活動能繼續辦下去，吸引更多各校的學生來參加。

接著，陳純一老師邀請同學發表參加國際法營隊的感想以及建議。

陳冠穎同學表示，他很感謝老師的教導以及學長姐幫助。也很高興有機會從這些律師、講師的演講中得知實務的運作方式。尤其是李律師的專利談判演講，因為陳同學對專利訴訟相當感興趣。從李律師的演講中，陳同學了解到原來律師不僅要會法律問題，還需要知道實務的技巧，並且考慮到商業利益。

鄭昀欣同學表示，她很感謝宋老師一路的陪伴，讓她了解如何將國際公法運用在實際案件上。在這幾天的演講中，鄭同學發現每位律師都有不同的風格，也刺激她思考以後想成為一位怎樣的律師。鄭同學認為這次營隊的課程相當豐富，涉及各種面向的國際法。唯一需要改進的是時間安排上太過緊湊。

蔡惟安同學對於營隊的選材相當滿意，讓她獲益良多。蔡同學尤其喜歡模擬談判的部分，讓她可以實際運用所學各種理論，並建議將來可以找真實案例讓同學模擬談判，並要求學生們事先閱讀資料。

董奕君同學表示她對談判很有興趣，希望以後能代表國家進行談判，所以董同學很喜歡這次結合法律和談判的營隊。她最喜歡高老師的談判英語課程，讓她學習到許多談判英語的正確用法以及談判技巧。老師幽默風趣的上課方式亦增加董同

學的學習熱情。她認為這次營隊學習到許多實用的知識，對談判技巧精進相當有幫助。

Jérôme Temme 同學，是德國人，這是他第一次和亞洲人討論國際法議題。他發現東西方所專注的重點相當不同。台灣有自己特殊的問題，而在德國不用討論德國是不是國家，或是其國際地位的問題。所以在這次營隊中，Temme 同學學習到許多不同面向的國際法議題。

曲元寧同學是外交所，專精於國際關係，不是法律，所以這次營隊中，她學到許多國際法的知識。曲同學表示她在李迺洪律師的演講中學到許多，了解到原來一位律師要考慮的不只是法律，還有很多商業利益的考量。曲同學表示她以後在了解思考、分析事情時，會多方考量，從各個角度切入，think from the big picture。

賴昱誠同學表示感謝主辦人的辛苦籌畫，也謝謝宋老師的問題，刺激賴同學思考國際法應用層面上所生的問題。賴同學表示他看了很多資料，寫了英文的訴狀，學習到正確撰寫英語法律文件的方法。此外，賴同學很喜歡這次營隊找了許多具有實務經驗的人，讓他能夠站在巨人的身上看得更遠。

鄭兆凱同學表示感謝宋老師耐心地幫他改英文寫作。在這次營隊中，鄭同學最喜歡吳律師國際投資法的演講，這是他沒接觸過的領域。透過吳律師精闢的分析，讓鄭同學對國際法有更深入的了解。

張維甫同學不是學法律出身，而是科技背景，所以張同學對智慧財產權與談判的結合相當有興趣。張同學提及現在常常談到如何與 NPE 授權談判，他未來也想往這個領域發展。希望未來能夠將今天學到的談判技巧運用在實務工作中。此外，這次營隊讓張同學開拓了視野，參觀了台灣頂尖的法律事務所，認識了許多優秀的同學，希望將來能夠保持聯絡。

吳東哲同學也是科技背景，他在專利事務所實習時，常常遇到關於藥廠的法律問題。有時候是關於國際法問題，例如徵收、許可證的撤銷等等。而吳律師的國際投資法課程，正好解答了吳同學許多疑問。此外，他要感謝宋老師，特別為他蒐集關於藥廠的法律資料。

林世先同學表示，在營隊中，他最大的收穫在於從執業律師的身上，學習如何深入分析各種國際法問題。林同學是社會科學的背景，他自認懂得廣，但卻不深，所以他希望能加強自己分析問題的能力。透過與各個領域的人接觸，學習從不同角度切入，觀察，進而找到解決問題的方法。他很高興能在這個營隊認識許多不同背景的人，大家能夠作交流。

郭怡萱同學對於智財和國際關係的結合特別感興趣，希望能夠加深智財和國際關係的連結。此外郭同學喜歡實作和小組討論，因為透過實作和討論，她覺得學習到比較多東西，也比較能夠刺激出新的想法。只不過，實作和討論都需要時間，郭同學覺得這是營隊的時間太趕了，希望能夠安排更多和同學討論的時間。

戴楷恩同學首先感謝宋老師，因為宋老師不僅回答了他許多國際法的問題，也提供很多相關資料。戴同學希望下次的營隊可以安排住宿，這樣同學們間的討論能夠更活絡，也可以認識更多人。

陳怡婷同學表示，透過這次營隊中，她最大的收穫就是認識了許多實務界的律師，透過和律師們的討論，讓她漸漸了解未來執業的領域。律師們也給她許多生涯規劃的建議，這些寶貴的經驗分享讓她對未來的規劃更有方向。

李宜芳同學認為科際整合在法律爭端中越來越重要，在這次營隊中，她對於法律在爭端解決所扮演的角色有更深一層的了解。在李耀中律師的演講中，她才真正知道 ADR 的實際操作方式。透過實務家的分析，讓書本上的知識不再只是冷冰冰的文字，這也加強了她將來學習法律的熱情。且，李同學認識到許多爭端要考慮的不只是法律，更有商業、政治考量。她希望能夠培養從各種角度觀察、分析的能力。

王芊茵同學認為這次營隊能成功進行，她要感謝這麼多老師幫助。在營隊中，她學習到不要違背自己的原則，即便不是客戶想聽的話，也應該忠實的表達自己專業的法律意見。她也很感謝前輩們願意在同學們迷失、迷茫時，指引方向，鼓勵同學們要做自己。

陳慧芸同學表示很高興大家學習到很多東西。從這次活動中，她認為擁有專業知識是很重要的。陳同學發現自己要學的東西還很多，要學習國內法、要學習外文、要學習能夠更全面地分析事情的能力。她要特別感謝陳純一老師，感謝老師協助尋找律師講者。也感謝宋老師的幫助、用心和熱情。